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Tematikus szerkesztői előszó 
 

Kedves Olvasó, egy különleges, ünnepi tematikus számot tart a kezében, amellyel Gerebenné Várbíró 
Katalint 80. születésnapja alkalmából szeretnénk köszönteni. A tanulmányokat kollégák, oktatótársak és 
tanítványok készítették izgalomban, titokban, meglepetésként és ajándékként. E kötet szerzői, akik 
mind-mind tisztelettel és megbecsüléssel tanulmányozzák Gerebenné Várbíró Katalin munkásságát, 
most saját kutatásaik és gondolataik révén kívánják kifejezni elismerésüket. Az ő közreműködésük révén 
az Olvasó egy olyan tudományos összegzést találhat, amely a közösségi és egyéni értékek, a társadalom 
és a tudományos diskurzus harmóniáját helyezi középpontba. Gerebenné Várbíró Katalin munkássága 
nem csupán egy tudós gyógypedagógus, pszichológus életútja, hanem egy olyan példamutató 
hivatástudat, amely mindvégig arra inspirált bennünket oktató-kutató társakat, tanítványokat, hogy a 
fogyatékos személyek egész életúton történő fejlesztő támogatása és a tudományos gondolkodás 
összhangban, egymást kiegészítve valósuljon meg. E tematikus kötet és annak minden egyes írása egy-
egy szempontból tükrözi ezt az értékrendet és a gyógypedagógia, a gyógypedagógiai pszichológia iránti 
elkötelezettséget. 

Gerebenné Várbíró Katalin gyógypedagógus, pszichológus, klinikai gyermekszakpszichológus és 
neuropszichológus végzettséggel a szakmai munkássága jelentős részét a Gyógypedagógiai Pszichológiai 
Intézetben töltötte, ugyanis 1978 óta, vagyis közel 50 éve ebben az intézetben dolgozik, miközben 14 
éven át vezette is azt. 2016-ban nyugdíjba vonulás után is professor emeritaként aktív oktatói munkát 
végez és kiemelkedő szakmai-kutatási tevékenységet folytat. A Gyógypedagógiai Pszichológiai Intézet- 
ben a történelmi előzményeket is figyelembe véve, tehát a kezdetektől fogva, hármas feladatvállalás 
valósult és valósul meg. Ezek a tudományos kutatómunka, a szakemberképzés és a tudás gyakorlatban 
történő átadása, alkalmazása. Gereben Kati – a szakmai közösségekben minden munkatárs így szólítja 
– évtizedeken át kivételes eredményeket ért el mindhárom területen. A tudományos kutatómunkája olyan 
eredményeket, terminológiákat, értekezéseket adott és még ma is ad nekünk, amelyek megalapozzák és 
meghatározzák a jelenlegi gyógypedagógiai pszichológia kutatási területeit. A gyógypedagógiai 
pszichológia tudományelméleti meghatározása, a gyógypedagógia-tudomány és a gyakorlat klinikai 
irányultságának elemzése, a klinikai gyógypedagógia tudományos rendszerbe helyezése, a gyógypedagó- 
gia neuropszichológiai megközelítése, a fejlődéspszichopatológia és a gyógypedagógiai pszichológia 
kapcsolatának megvitatása, a nyelvi és beszédfejlődési zavarok diagnosztizálásának protokollja, a 
specifikus tanulási zavarok meghatározása, a Frostig terápia szemléleti kereteinek bemutatása, illetve a 
nevelési terápia alapkérdéseinek átgondolása számos publikáció és tudományos előadás tartalmát alkotja 
általa. Az egyetemi oktatás, a szakemberképzés minden képzési szinten őrzi munkáját az alapképzési szak 
évtizedeket átívelő átalakulásában, vagy egyes továbbképzési programok kialakításában. Az egyik kiemel- 
kedő alkotása a gyógypedagógia mesterképzési szak, ehhez kapcsolódóan a gyógypedagógiai terápia 
specializáció kidolgozása és megjelenése a hazai mesterszintű gyógypedagógus-képzésben. Neki köszön- 
hetően számos hallgatónk találhatta meg saját útját a tudományos világban, és az általa nyújtott inspiráció 
és tudás nélkülözhetetlen volt számukra ezen az úton. Sokszor hallhattuk tőle, hogy a tudományos 
munkában akkor tudunk hitelesek maradni, ha a szakmaiságunkat a gyakorlatban is alkalmazzuk. Gereben 
Kati ennek példás képviselője. Évtizedekig dolgozott a diagnosztikus gyakorlatban, és fejlesztő, terápiás 
tapasztalatait a mai napig megosztja szakmánk különböző színterein dolgozó gyógypedagógusaival. 
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A kiadvány felépítése jól szemlélteti azt a szakmai életutat, amelyben a tudományos munkásság, a 
gyakorlati relevancia és a gyógypedagógiai múlt kutatása tökéletes kapcsolatban jelenik meg. A tematikus 
szám A gyógypedagógia története rovattal kezdődik, amely egy olyan tanulmányt (Mlinkó Renáta, Marosiné 
Pásztor Éva) mutat be, amely szisztematikusan foglalja össze azt a folyamatot, amelyben a Gyógypedagó- 
giai Pszichológiai Intézet részeként működő Vizsgáló és Tanácsadó átalakult ELTE Gyakorló Országos 
Pedagógiai Szakszolgálattá. A kötet a Tudományos közlemények rovattal folytatódik, amely hét tanulmányt 
tartalmaz. Ezek három olyan téma köré szerveződnek, amelyek mindegyike erősen kapcsolódik 
Gerebenné Várbíró Katalin szakmai és tudományos munkásságához. Az első három tanulmány a 
logopédiához nyújt korszerű szemléletű tartalmakat. A kommunikációs zavar tüneteit mutató gyerme- 
kek mindennapi kommunikációs viselkedésében a beszéd-/nyelvi terápiával összefüggő változások 
rögzítésére alkalmas Focus nevű eljárás nemzetközi tapasztalatainak bemutatását vállalták a szerzők 
(Erdős Dorottya, Tar Éva); a következőben tudományos bizonyítékokat gyűjtenek össze a szerzők a 
testalapú megismerés elméletének feldolgozásához a nyelvi késést mutató gyermekek fejlesztőprogram- 
jainak kidolgozásában (Bakos Dorina Noémi, Sósné Pintye Mária, Vig Julianna Beáta); az utolsó tanulmány a 
logopédiai tudás bővítéseként pedig a nyelvi zavarszintű elmaradások előfordulási arányát tekinti át a 
beilleszkedési, tanulási és magatartási nehézséggel küzdő gyermekeknél egy kutatás eredményeinek 
bemutatásával (Kas Bence, Rohár Alexandra, Sósné Pintye Mária, Lukács Ágnes, Marton Klára). 

Két közleményt olvashatunk az iskolai helyzetekben előforduló tanulási problémák különböző 
irányokból történő megközelítéseiről. A beilleszkedési, tanulási és magatartási nehézség pedagógiai 
aspektusait vizsgálják a szerzők abból a szempontból, hogy a tanítóképzésben milyen támogatást 
kapnak a hallgatók e jelentős számú populáció támogatásához (Balogh Evelin, Bolla Veronika); míg a 
másik tanulmány a matematikai teljesítmény prediktorait kutatja a szorongás, a képesség és a családi 
háttér összefüggéseiben (Svraka Bernadett, Ádám Szilvia). 

A figyelemhiányos hiperaktivitás (ADHD) témakör kapcsolja össze a következő két közleményt. 
Az első fókuszában olyan angol nyelvű tanulmányok elemzése áll, amelyek a pedagógusok attitűdjeit 
és ismereteit, valamint az azokkal összefüggést mutató faktorokat vizsgálják az ADHD kontextusában 
(Pongrácz Kornélia); a másik pedig integrált megközelítést kíván nyújtani az ADHD viselkedési mintáza- 
tait átgondolva a generációk közötti különbségek tekintetében (Reményi Tamás). 

A gyakorlat műhelyéből rovatban három írás három különböző irányból közelíti meg a klinikai 
gyógypedagógia egy-egy szakmai mintaként, „jó gyakorlatként” működő tevékenységét. A pszichológiai 
konzultáció lehetőségeit szemlélteti az enyhe és a mérsékelt intellektuális képességzavarban érintett 
személyek körében az első tanulmány (Horváth Sára, Csákvári Judit). A második interdiszciplináris 
megközelítésben esetbemutatás mellett a fejlődésneurológiai utánkövetés modelljét írja le (Mohai Katalin, 
Cziniel Mónika, Bősenbacher Tímea, Gadó Márta), míg az utolsó közlemény e rovatban a szülőtámogatási 
szolgáltatás civil szervezetben megvalósult tapasztalatait osztja meg az olvasóval (Vaszily-Hegedüs Andrea). 

A kötetet szeretettel ajánljuk mindazoknak, akik valaha is közel kerültek Gerebenné Várbíró 
Katalin szellemiségéhez és tisztelettel kívánják folytatni azokat a gondolatokat, amelyeket ő maga 
is mindig vallott. Reméljük, hogy e kötet – a tiszteletadáson túl – egy újabb lehetőség arra, hogy 
gondolatokat, kérdéseket és válaszokat, szakmai vitákat generáljon a tudományos diskurzusban. 
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